



# 教体之窗

热线电话:3319185  
鹤壁日报报业集团教体事业部主任:解静怡  
TEL:18639222063  
E-mail:hbrbssj@126.com hbjybjb02@126.com

“铸魂强师,奋进有我”河南省弘扬教育家精神巡回报告会(鹤壁站)举行

## 讲好榜样故事 砥砺育人初心

本报讯(记者 秦颖 通讯员 申贺)近日,“铸魂强师,奋进有我”河南省弘扬教育家精神巡回报告会(鹤壁站)在市兰苑中学举行。河南省师德建设宣传中心执行主任侯军锋出席,市教育体育局领导班子成员,局机关各科室、各县区教育体育局、市直各学校负责人、各中小学一线教师等500余人参加。

“铸魂强师,奋进有我”河南省弘扬教育家精神巡回报告会由中共河南省委教育工委、河南省教育厅主办,河南省师德建设宣传中心承办,鹤壁市教育体育局协办。活动旨在深入学习贯彻党的二十大精神,习近平总书记关于教育的重要论述,以教育家精神引领铸魂强师,全面加强新时代教师队伍建

设,大力弘扬高尚师德师风。会议强调,广大教师要坚定理想信念,做忠于党的教育事业的践行者;坚守师德高地,做弘扬社会文明风尚的示范者;潜心研究治学,做教育事业高质量发展的推动者;涵养仁爱之心,做学生成长成才路上的引领者。活动让教育家精神在鹤壁这片教育沃土上进一步生根发芽、开花结果,营造浓厚的尊师重教社会氛围,激励更多教师以教育家为榜样,牢记初心使命,为奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章作出更大贡献。

在报告会上,5位报告团成员结合自身经历,讲述了扎根教育一线的动人故事。首届河南省教书育人楷模、开封高级中学教师王南以《从点燃一间教室到照亮一方天空》为题,分享她作为学生暖心“南姐”的育人点滴与助力区域班主任专业成长的探索历程。2025年河南省师德先进个人、洛阳市第三高级中学教师殷莉婷以《在心灵窑火与历史长河中守望师德》为题,分享她20年教学日常中“青瓷班”的暖心故事。2024年河南省教书育人楷模、黄河水利职业技术大学教师周建邦以《测神州大地经纬,绘祖国美好蓝图》为题,回顾40余年奋战测绘教学耕耘

路。河南省教育系统师德演讲比赛一等奖获得者、商丘市实验中学教师韩硕以《桃李不言,下自成蹊》为题,讲述自己从当初“把教师当成一份工作”到如今“把教育当成终身事业”的成长过程。2025年河南省师德先进个人、固始县长老埠乡中心学校教师刘皎月以《因为热爱,所以幸福》为题,讲述自己10年扎根农村,用爱与陪伴走进孩子内心深处的故事。市教育体育局相关负责人表示,此次报告会为我市广大教育工作者搭建了一个学习交流的平台,对弘扬教育家精神,加强师德师风建设、提升教师队伍整体素质具有重要意义。

## 淇滨区妥善安置外来人员随迁子女就学 优化入学流程 服务营商环境

本报讯(记者 秦颖 通讯员 牛秀君)在每年的中小学招生工作中,淇滨区在严格执行“划片招生、就近入学”政策的同时妥善安置了609名外来客商、进城务工人员、军人及高层次人才子女的随迁子女,并全部安排到公办学校就读。这一举措服务了营商环境,让每一位为城市发展贡献力量的外来人员都能感受到城市的温暖。

在优化入学流程方面,淇滨区线上推广义务教育“入学一件事”办理流程。各学校通过微信公众号发布“入学一件事”及线下报名操作流程,内容涵盖政务服务网、“豫事办”App及支付宝“豫事办”小程序的教育入学具体报名流程视

频,引导有入学需求的对象通过“豫事办”App提交入学资料,网上审核通过后即可入学。线下通过落实“只进一扇门”,到学校现场报名确认,大幅压减了各类手续的审核环节。

为切实提升外来人员随迁子女就学的获得感、幸福感,淇滨区各学校实行均衡编班、均衡配置师资。对符合条件的外来人员随迁子女,坚持入学后统一管理、统一编班、统一教学、统一安排。在今后的评优奖励、入队入团、课外活动等方面,与学区内学生同等对待,确保外来人员随迁子女尽快融入新学校、新环境,最大程度消除外来客商和从业人员的后顾之忧。

## 市外国语中学 开展“新时代好少年”学习宣传活动



主题班会现场 市外国语中学供图

本报讯(记者 秦颖 通讯员 王佳卉)为深入贯彻《关于加强和改进未成年人思想道德建设的意见》,近日,市外国语中学以全国“新时代好少年”先进事迹发布仪式为契机,精心组织开展了一堂未成年人思想道德建设“开学第一课”,筑牢学校未成年人思想道德建设根基。

学校通过国旗下演讲、主题班会、黑板报、情景剧表演等形式开展学习宣传教育活动,让学生深刻感悟榜样力量。同时,学校依托家校联动机制,号召学生与家长共同收看发布仪式,让榜样事迹浸润家庭,搭建亲子思

想成长“同心桥”。

“我们希望通过深入开展‘新时代好少年’学习宣传活动,让‘新时代好少年’的精神种子在学生心中扎根,助力未成年人‘扣好人生第一粒扣子’。接下来,学校将持续以多样化活动为载体,不断深化文明校园建设内涵,将立德树人作为根本任务,为学生提供更多富有成效的思想道德实践平台。”学校相关负责人表示。



## 市第二中学 召开教学教研工作会

本报讯(记者 王志刚 通讯员 申倩倩)近日,市第二中学召开2025—2026学年上学期教学教研工作会,全面安排新学年教学工作,明确教学质量提升方向。

会上,校长戴国强围绕“聚焦教学环节,提升教学质量”主题,深入分析备课、上课、作业批改等关键环节。他说,备课要深研教材,精准把握学情;上课要突出学生主体,激发课堂活力;作业批改要及时反馈,强化指导作用,全体教师要把教学常规做细做实,筑牢教学质量生命线。

副校长陈忠亭作教师专业成长专题讲座,强调教师是学校发展的核心力量,应通过持续学习、教学反思和课题研究实现自我提升。他希望各备课组要扎实开展教研活动,优化教学设计,共享资源,促进共同成长。

校教务主任张艳芳围绕教师团队建设和教学纪律,强调团队协作的重要性,鼓励教研组、备课组形成合力,提升教学实效。同时,她从课堂纪律、教学计划执行等方面作出安排,要求教师严守教学规范,以高度的责任感投入工作中。

## 市鹿鸣小学召开专题会议 强化纪律作风 筑牢廉洁防线

本报讯(见习记者 王灏 通讯员 崔丽珍)为持续深化师德师风建设,近日,市鹿鸣小学组织召开纪律作风专题会议,就严守纪律底线、强化担当作为等多项工作进行安排,旨在营造更加清正廉明的育人环境。

会议首先强调了严守纪律红线的重要性,要求全体教职工常怀自省之心、常存自励之志,真正将规矩内化于心、外化于行。会议结合《了凡四训》的精神内涵,强调全体教职工不仅要在纪律面前知敬畏、存戒惧,更应主动担当、积极作为,以奋发有为的姿态全身心投入教育事业。同时,会议进一步规范了个人重大事项报告制度,明确要求全体教职工必须按照规定及时、如实进行报备,自觉接受组织和群众的监督。

中秋、国庆双节将至,会议特别强

调要廉洁过节,严禁以任何方式借机敛财,严禁接受学生家长支付的宴请、礼品、礼金或消费卡等,倡导文明、健康、朴素的过节方式,维护教师队伍廉洁形象。此外,学校还同步启动了“清风润我心,廉洁伴我行”主题征文活动,鼓励全体教师结合工作实际,畅谈廉洁从教的心得感悟,积极传播校园廉洁文化。

此次会议内容翔实、要求具体,为全体教职工敲响了警钟、明确了方向。校纪检委员陈鑫雨表示:“希望通过系列举措,进一步增强教师的纪律观念和廉洁意识,将求真务实、担当廉洁的作风转化为推动学校发展的强大动力。”



## 市湘江小学开展说课研讨活动 名师引领明方向 教研共进促成长

本报讯(记者 秦颖 通讯员 宋炳豪)为深化小学语文课堂教学改革,发挥名师示范引领作用,促进教师专业成长,近日,市湘江小学开展了“名师引领明方向,教研共进促成长”说课研讨活动,全体语文教师参与交流。

二年级教师朱利娜以《田家四季歌》为例进行识字课说课,结合课文特点与低年级学情,明确了识字、掌握汉字构字规律、了解农事知识等核心目标。六年级教师李琛围绕《夏天里的成长》说课,从新课标要求切入,结合课文范例,将教

学目标定为引导学生观察并写出成长特点与感悟,落实“从生活到写作”的理念。六年级教师陈熙围绕《伯牙鼓琴》说课,强调其传承知音文化的价值,设定了读通文言文、理解字词含义、体会知音情谊等教学目标,教学中聚焦“以读代讲、以情促悟”的方法。

教师说课结束后,各教研组结合课文特点展开交流,提出实用建议,通过跨组研讨优化教学设计,实现了“具体课文+多课型说课+针对性研讨”的闭环教研,切实提升了教师的教学水平。

## 市鹤翔小学开展科普活动 探索科学奥秘 放飞航天梦想



马德堡半球模拟实验 市鹤翔小学供图

本报讯(见习记者 王灏)为进一步激发青少年科学探索热情,提升小学生科学素养,近日,市鹤翔小学开展了“探索科学奥秘,启航航天梦想”科普活动。本次活动由科技馆、开发区科技创新服务中心、市鹤翔小学联合主办,通过科学魔法秀、科普讲座、飞行表演等多种形式,为全校学生带来了一场沉浸式的科学体验。

活动伊始,人工智能机器人率先登场,随着音乐灵活跳舞,吸引了学生们的目光。科学魔法秀紧随其后,在20分钟的表演中,工作人员通过一系列趣味实验,让抽象的科学原理变得直观可感。火焰掌实验中,工作人员将特殊溶液涂抹在手掌上,点燃后红色火焰在掌心跳动,却丝毫不伤到皮肤,引发台下学生的阵阵惊呼。

马德堡半球模拟实验中,两个被抽去空气的不锈钢盆紧密贴合,难以分开,直观展现了大气压的神奇力量。空气大炮实验,消失的颜色等实验接连上演,每一个现象都让学生好

奇不已。工作人员结合实验现象细致讲解了背后的科学原理,让学生们在趣味体验中收获知识,激发探索兴趣。

科学魔法秀结束后,科普讲座紧接着展开,围绕什么是航模、飞行的技术要求等内容,通过图文等丰富素材为学生们进行系统性科普。

讲座过程中,无人机在空中精准悬停,随后按照预设线路完成定点巡航,灵活的操控让学生们惊叹不已。现场解说员同步讲解每个动作的技术原理与操作要点,让学生们不仅看得过瘾,还能了解背后的科学知识。

据悉,此次科普进校园活动,不仅让学生们直观感受到了科学的趣味与实用价值,更点燃了他们对航空航天、人工智能领域的探索热情。不少学生表示,未来希望能深入学习科学知识,长大后为航天事业贡献力量。

市鹤翔小学相关负责人表示,将以此次活动为契机,持续开展多元化科普活动,为学生搭建探索科学的平台,助力他们在科学的道路上扬帆起航。

## 市特殊教育学校 开展消防安全培训



学习灭火器使用方法 市特殊教育学校供图

本报讯(见习记者 王灏 通讯员 张莎)为增强全体教职工的消防意识和消防自救技能,近日,鹤壁市特殊教育学校邀请河南社安应急消防职业培训学校教官李荣彪到校,对全体教职工进行消防安全培训。

培训首先展示了触目惊心的消防案例,让教师深刻认识到火灾的严重后果,再次敲响了消防安全警钟。接着,李荣彪深入浅出地讲解了火灾的六种分类、火灾的成因等。其中,他以图片、视频相结合的方式重点讲解了生活中及校园内最常见的电器火灾的发生和预防要点,

让教职工直观认识到消防安全的重要性。

最后,李荣彪还详细介绍了不同消防器材的使用方法和注意事项,如常见的干粉灭火器和水基型灭火器,并邀请部分教师上台进行实操演练,指导大家学会正确使用灭火器灭火,在实践中掌握消防器材的操作技巧。

“此次消防安全知识讲座让教职工系统地学习了消防安全知识,掌握了基本的消防技能,增强了大家的消防安全意识,为营造安全、和谐的校园环境奠定了坚实基础。”学校相关负责人表示。

## 市兰苑中学开展网络安全宣传周系列活动 多维发力 守牢校园安全



主题班会现场 市兰苑中学供图

本报讯(记者 秦颖 通讯员 焦焱)近日,市兰苑中学精心开展了网络安全宣传周系列活动,通过多维度宣传与教育实践,增强师生网络安全防护能力。

活动期间,校园内悬挂主题横幅、电子显示屏滚动播放网络安全警示标语,形成直观视觉冲击。在七年级、八年级开展“网络安全我来画”手抄报和“网络安全与你同行”主题黑板报活动,以图文并茂的形式解析网络诈骗案例,普及网络安全知识。

另外,在全校42个班召开“网络安全护航成长”主题班会,通过“知识讲解+案例分析+互动问答”模式引导学生掌握安

全技能,并结合网络安全法相关条文,播放网络安全警示视频,直观呈现沉迷网络、信息泄露的危害。

活动期间,学校还通过官方公众号发布“致家长的一封信”和中小学生学习安全知识手册,内容涵盖个人信息保护、拒绝网络不良信息等实用知识,将安全教育延伸至家庭。

“本次活动覆盖全校2500余名师生。后续我们将把网络安全教育纳入日常安全提醒工作范畴,持续巩固教育成果,不断创新发展形式,深化家校联动,为师生营造清朗的网络空间。”学校相关负责人表示。

## 山城区第八小学开展班级文化评比活动 美化学习环境 厚植文化底蕴

本报讯(见习记者 王灏 通讯员 陈方)近日,山城区第八小学开展了班级文化评比活动,各班级充分结合本班学情与特色确定主题,推出“放飞梦想”“最好的我们”“红色诗词鉴赏”“艺彩飞扬”“成长足迹”等一系列创意方案,成功将教室打造成承载文化、凝聚力量的育人乐园。

活动现场创意满满,各班级文化特色鲜明。“放飞梦想”主题教室内,学生们的理想卡片挂满“梦想树”,字句间满是对未来的憧憬;“最好的我们”主题教室内,以照片墙为核心,定格师生共同学习、互动的温暖瞬间,营造出温馨氛围;“红色诗词鉴赏”主题教室内,墙面不仅张贴着学

手写的红色诗词作品,还附上了诗词背景解读文字,让红色精神通过文字浸润心灵;“艺彩飞扬”主题教室内,集中展示学生创作的绘画、剪纸等艺术作品,童真巧思扑面而来;“成长足迹”主题教室内,用清晰的图表直观记录下学生在学习成果、习惯养成上的每一点进步。

评委组围绕主题呈现、创意设计、学生参与度等维度综合评分,最终评选出“最美文化班级”。此次活动不仅美化了理想卡片挂满“梦想树”,更在潜移默化中厚植了学生的文化底蕴。山城区第八小学将持续以班级文化建设为重要抓手,为学生全面发展搭建更优质的成长平台。”学校相关负责人表示。

## 淇县文庙中学开展采摘花生活动 享秋收乐趣 悟劳动之美



学生在采摘花生 淇县文庙中学供图

本报讯(记者 秦颖 通讯员 王珂)近日,淇县文庙中学劳动实践基地内洋溢着欢声笑语,一堂生动的采摘花生实践课在此进行。学生们在体验秋收的过程中,深刻理解了劳动的艰辛与价值。

当日,在农技教师的现场指导下,学生们迅速掌握了“抓藤藤蔓、斜向用力”的采摘技巧,随后便纷纷投入劳动。大家弯腰捉蔓,抖落泥土,一颗颗饱满的花生破土而出。有的学生奋力拔起整株花生,脸上满是收获的喜悦;有的学生则细心采摘,全然不顾双手沾满泥

土;还有学生自发组织起采摘比赛,田埂上加油声此起彼伏,汗水浸湿了衣衫,但每个人的眼中都闪烁着劳动带来的兴奋与成就感。活动结束后,学生们围坐在一起分享丰收成果,真切体会到“一粥一饭,当思来之不易”的深刻含义。

“这堂走出教室的田间课,不仅让学生们学习了实用的农耕知识,更在协同劳作中磨炼了意志,培养了尊重劳动、热爱生活的感情。相信这份独特的成长记忆会成为激励他们不断前行的宝贵财富。”学校相关负责人表示。